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Conflict ruso-sérbesc.
E lucru vechiü, că Ruşii nu ved 

cu ochi buni mersul lucrurilor în 
Serbia. Nu le place mai ales rolul 
influent, ce-1 jocă acolo tată l rege
lui Alexandru, ex-regele Milan, ac
tualul comandant suprem al arma
tei sérbesci, care nu este partisan 
al Rusiei şi n’a ascuns nicî-odata 
simpatiile sale pentru Austro-Un- 
garia.

De când nu se mai află la  cârmă 
P asic i şi RisticT, raporturile diplo
matice dintre Serbia şi Rusia au de
venit forte reci, ér din momentul, 
când a  fost trimis la  Belgrad în 
anul trecut ambasadorul rus Sha- 
dowsky, ele au devenit chiar în
cordate.

Purtarea acestui ambasador a 
fost dela început de aşa, încât în 
cercurile guvernului serbesc şi ale 
curţii chiar era temere constantă, 
că va isbucni un conflict. Shadowsky 
ignora presenţa regelui M ilan la  
curte şi de câte-orî îl întelnia, nu-1 
saluta. Ca se evite un afront şi spre 
a  ieri pe fiiul séu de conflicte, cari 
se-l strice cu Rusia, Milan s’a hotă- 
r ît  se se strămute Ja Niş şi ast-fel 
se nu mai vina în atingere cu nepo
liticosul diplomat rus. Dér şi faţă cu 
ininistrul-preşedinte serbesc. Dr. Vla- 
dan Greorgevicî, ambasadorul Sha
dowsky s’a purtat tot aşa de brusc, 
ignorându-1 şi trecénd pe lângă el 
fără a-1 saluta, deşi se întelniau mai 
adese-ori, cum nici nu se puté alt-fel.

In asemeni împrejurări nu-i m i
rare, că în cele din urmă a trebuit 
se se pronunţe conflictul. Ocasiunea 
a  dat’o serbarea de Luni a procla- 
mărei regatului cea mai mare ser
bare, ce se face peste an în Serbia. 
Acésta fiind tot-odată şi o serbare 
m ilitară, regele Milan, ca coman
dant al armatei, a trebuit se ia  parte 
la  ea. Ca se evite o întâlnire a ex- 
regelui Milan cu trim isul Rusiei Sha- 
dowszky, regele Alexandru a aflat 
de bine a nu învita pe ambasado
rul rusesc la  prânzul de gala. In

urma acesta d-1 Shadowsky a dat 
de scire guvernului serbesc, că va 
pleca din Belgrad. Ca motiv pen
tru acest pas a arătat faptul, că n’a 
fost învitat la  prâncjul, ce s’a dat 
la  curte din incidentul serbărei pro- 
clamărei regatului serbesc.

In urma acestui pas, firesce, ra
porturile între Serbia şi Rusia au 
luat un caracter de încordare acută, 
ba sunt pentru moment chiar între
rupte. Este deci forte motivată în
trebarea, decă nu cum-va prin acest 
incident diplomatic se marcheză în
ceperea unor noue încurcături în 
Peninsula-balcanică şi decă acest in
cident nu însemnă tot-odată o schim
bare chiar în reportul de înţelegere 
am icabilă dintre Austro-Ungaria şi 
Rusia, stabilit de doi ani, în urma 
visitei la  Petersburg a monarchului 
nostru ?

Se mai amintesce cu acestă 
ocasiune o împrejurare caracteris
tică. La anul nou ambasadorul rus, 
despre care e vorba, a publicat în 
foile sârbescî din Belgrad şi din pro- 
vinciă o mulţumită îpublică pentru 
numerosele telegram e de felicitare, 
ce ’i-s’au trimis din tote părţile Ser
biei pentru suveranul seu, împeratul 
Nicolae, şi a declarat, că va raporta 
despre acesta Ţarului.

Se vede de aici, ca şi din fap
tul, că ambasadorul Shadowsky sta 
în relaţium  personale numai cu 
membri din oposiţia serbescă, ca era
o metodă pronunţată în purtarea 
lui. Ţ înta nu putea se fia alta, de
cât de-a demonstra în contra stărei 
actuale de lucruri şi a regimului, 
care nu e privit la  Petersburg, ca 
amic Rusiei.

Se ’nţelege, că purtarea am ba
sadorului rus în Belgrad, care se 
asemenă cu rolul, ce l ’a ju cat odi- 
nioră Mencikoff în Constaptinopol, 
a tăcut sensaţiune în cercurile poli
tice din Viena şi foile de-acolo se 
întrebă cu drept, că ore este a se 
înţelege purtarea amintitului diplo
mat rusesc numai ca un act de iri- 
taţiune personală, ori că este a se

înţelege ca un act al voinţei guver
nului rusesc?

In caşul din urma s’ar adeveri, 
că Rusia se abate dela linia, ce a 
fost tras’o înţelegerea dintre Yiena 
şi Petersburg cu privire la  politica 
orientală şi ar constitui un eveni
ment serios, ale căruia urmări ar 
fl necalculabile. In Viena se spereză, 
că incidentul se va resolva în mod 
pacînic prin rechiămarea ambasa
dorului Shadowsky şi numirea unui 
nou ambasador rus în Belgrad.

In capitala serbescă înse e mare 
temerea, că purtarea lui Shadowsky 
este aprobată de guvernul rusesc. 
In tot caşul nu credem, că el ar fi 
lucrat numai de capul lui şi deci in
cidentul nu va remânâ fără urmări 
în raporturile dintre Rusia şi Serbia.

Deputaţii saşi şi guvernul.
Voim se întregim astăcji cele ce 

le-am amintit eri cu privire la  pă
rerile ce domnesc între Saşi asupra 
noului guvern. 'vSuh. I). Tageblatl* îşi 
motiv6za pesimismul seu faţă cu 
noul guvern cficend între a lte le :

„Esperienţa ne învaţă, că. acele tim
puri au fost pentru noi totdâuna cele mai 
rele, în cari guvernul a fost sprijinit 
de mari majorităţi în cameră; atunci ră
sar oa din pământ fără de nici o gre
utate legile gata din sînul ministeriului şi 
ale dietei, împlinind dorinţele predilecte 
ale maghiarisării şi ale centralisării. Şi 
majoritatea noului guvern e ac|I aşa de 
mare, cum n’a mai fost nici odată pănă 
acuma în dieta ungară.

„Un al doilea moment al neliniştirei îl for 
meză intrarea aderenţilor partidei naţionale 
disolvate în partida guvernului. Partida na
ţională a fost mai şovinistă şi mai centra- 
listă decât ori care altă partidă din dietă. 
Membrii acestei partide de sigur, că n’au 
întrat în partida liberală de aceea, ca să 
se lapede aici de şovinismul şi de zelul ei 
de statifiicare, ci spre a-1 aduce la valore 
prin participare la puterea guvernului. Şi 
ne temem, că ministeriul Szell şi partida 
guvernului nu vor căută să îndulcâscă pe

naţionalităţi, ci de bucuriă asupra celor 
nou intraţi în clubul liberal, vor umbla să 
le facă acestora pe voie, amărînd şi mai 
tare circumstanţele pentru naţionalităţi44-

In fiine numita fóie t îce, că deputa
ţii saşi din dietă nu pot să se abată dela 
linia trasă printr’o posiţie neutrală. Cu oca
siunea visitei ce voesc s’o facă séu au fă- 
cut’o ministrului preşedinte, ei vor accen
tua că nu voesc să facă nici o oposiţie 
facţi6să, că nu se vor conduce nici de an- 
tipatiă în contra ministeriului, ba vor spri
jin i proiectele de legi şi măsurile guvernu
lui, cari vor promova bunăstarea tuturor 
cetăţenilor şi se vor uni cu programul po
poral săsesc; ei (deputaţii saşi) nu vor lă- 
s* însă să se nască nici cea mai mică 
îndoială, că sunt gata a lupta la estrem 
pentru naţionalitatea săsâscă.

De o intrare a deputaţilor saşi în 
partida guvernului — 4ice în fine — eu 
póte ii vorba acum, deórece între altele 
reforma administraţiunei peste scurt timp 
verosimilă, i-ar sili să iese ârăşl din par
tidă.

P iarul * vergilor" din loc nKr. Zei
tung44 se declară mulţămit cu directiva, ce 
li-se dă mai sus deputaţilor saşi, deşi nu 
înţelege, de ce ar fi de lipsă „o visită de 
curtuasie44.

Dietele provinciale din Austria.
„Wiener Zeitung14 publică o patentii împă- 
rătescă, prin care se conv6că pe 14 Martie 
dietele provinciale din Boemia, Stiria, Ca- 
rintia, Carniolia, Silesia şi Voralberg.

Dela Arad se anunţă foilor dinPeşta, 
că în şedinţa de Marţi a Consistoriului, I. 
P. S. Sa Metropolitul Ioan Meţianu şi-a 
luat rămas bun dela diecesă şi a predat 
afacerile diecesei membrilor consistoriului. 
Metropolitul a mulţămit cu lacrimi în ochi 
pentru sprijinul de care s’a bucurat timp 
de 24 ani din partea celor cu cari au lu
crat împreună. Ou conducerea afacerilor 
diecesei a fost însărcinat, din partea con
sistoriului, vicarul episcopesc din Oradea 
Ioan Goldiş.

FOILETONUL „GrAZ. TRAN844.

împeratul Traian.
D-1 Duiliu Zamfirescu publică în „Convor

birile Literare” o serie de scrisori romane de un 
deosebit interes. Autorul descrie visitele sale 
prin diferitele musee din Roma. In una din aceste 
descripţii găsim urmátórele reflecţiunl asupra lui 
Traian şi a familiei sale:

Intraiü la stânga, în sala busturilor 
împărătesei. Aci mă aştepta emoţiunea bine- 
făcătore a patriotismului. îm i aduceam 
aminte de un bust al lui Traian, care mă 
impresionase, dér nu credeam, că a doua 
oră să mă misce atât de mult.

In adevăr, cum întri, dai de chipul 
împăratului nostru, aşedat pe poliţa de sus, 
la stânga.

Ce minunat semăn ă bustul acesta, cel 
mai expresiv şi mai inteligent din câte am 
vedut eu, cu imaginea ce-mi făcusem din 
cărţi despre marele nostru părinte.

Luaiü un scaun şi mă aşeefaitt în faţa 
pietrelor vorbitóre.

Etă Traian ; âtă Plotina, femeia lu i; 
âtă Marciana, sora împăratului; âtă Mati- 
dia, fiica Marcianei. Apoi Adrian, vărul şi 
urmaşul l u i ; apoi Sabina, femeia lui Ad
rian.

Sfântă este emoţiunea, ce răsare în 
sufletul unui Român la vederea acestor 
capete, cari au trăit din viaţa împăratului, 
l’au iubit, l’au înveselit şi l’au întristat! 
Ce enigme aceste obrazurî de piatră, 
acestă Plotină, la început demnă soţie â 
marelui om, apoi femeiă re a ; acestă Mar- 
ciană, singura lui rudă de sSnge; acâstă 
Matidie, tînără şi cuminte, unica ramură 
a familiei U lpia! Apoi, acest Eliu Adrian, 
mătăhălos la trup, fin la minte, iubitor al 
artelor şi frumosului; demn de părintele 
său adoptiv în unele, nedemn în a lte le ! 
Ce straniu moment al istoriei romane 
clipa acesta de 18 ani, în care o lumină 
de geniu puternic, o mână de suflet cu 
adevărat nobil, încercară să oprescă resto- 
logirea totului în prăpastia depravării, a 
viţiului, a infam iei! Şi ce mare ne apare

omul, care persontica într’ânsul clipa acesta, 
omul al cărui caracter moral avea să lupte 
nu numai cu imoralitatea altora, dér cu 
chiar propriile sale slăbiciuni! Căci atâta 
era de adâncă stricăciunea, aşa se întindea 
de departe cangrena în clasele de sus, în
cât însu-şl împăratul, figura cea mai 
nobilă din câte au produs vremurile aces
tea, nu s’a putut strecura în paginele albe 
ale istoriei fără pată. Dór, ca şi cum băr- 
bătesoul lui suflet s’ar fi temut de el însu-şl, 
Traian, dând spada în mâna lui Saburanus, 
numit de el căpitan al gardei, îi (^icea: 
„ţine, mă vei apăra, décá îmi voiü face 
datoria; décá nu, întorce-o în contră-mi: 
ori-ce greşâlă la suveran, are mai puţină 
scusă44.

Şi ce bine oglindesce bustul acesta, 
fără cunună pe cap, fără însemnele măririi, 
înălţimea gândurilor, mărimea sufletului! 
Cu părul tras pe frunte, rămas puţin, ca la 
Iuliu Cesar; ajuns prin urmare în deplină 
maturitate, când tóté florile s’au scuturat 
de pe ramura v ie ţii; fără copii, aşa-dâr

fără ultima mângăere a omenilor ce con
duc pe semenii lor şi cari din slava, în 
care trăesc, par’că pătrund şi mai adâno 
vanitatea celor pământesci; cu ochiul trist, 
privind drept înainte; cu gura uşor ridi
cată dela o lăture, — chipul împăratului 
e icona însă-şi a melancoliei. Acolo se 
răsfrîng grijile unui imperiu mare, ca lu
mea; acolo, nisuinţele unui suflet păgân, 
în care, ou tote astea sublimul martir dela 
Golgota, părea că a aruncat sămânţa în- 
doelii; acolo luptele unei consciinţe, în care 
blândeţea ertătore a geniului se întâlnea 
cu disciplina rigidă a generalului din Ger
mania de-jos. Acesta e căpitanul din pri
mul răsboiii dacic, care, după ce bătuse 
pe strămoşii noştri în pământul lor, se ruga 
de femeile dace să nu-şl caute singure 
mortea, „fiind-că Roma ârtă pe cine se su
pune*4, cuvinte noue în 'gura unui popor, 
ce nu ertase nicl-odată pe nimeni.

(Va urma.)
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Festivităţile de Duminecă.
(I n s ta la re a  M e tro p o litu lu i) .

Sibiiu, 8 Martie n. 1899.
Etă acum programul aproximativ, 

după care va decurge Duminecă redeschi
derea congresului şi instalarea însă-şî a 
noului Archiepiscop şi Metropolit gr. or. 
român, p ic  „programul-aproximativ44, fpen- 
tru-că acest program nu e strict cel o- 
ficios.

Duminecă dimin0ţa la orele 8, se va 
deschide de nou Congresul naţional-biseri- 
cesc, la continuarea sesiunii electorale, în
tâmplată la 19 (31) Decemvre 1898 după 
săvârşirea alegerii.

Comisarul metropolitan şi vicariul ar- 
chiepiscopesc P. C. Sa Dr. II. Puşcariu, va 
declara, în biserica parochială din Cetatea 
Sibiiului, şedinţa de deschisă, şi va pro
pune stabilirea ordinei de acji, ordine ce se 
va ocupa simplu cu luarea la cunoscinţă a 
actului prea înalt de aprobare a alegerii, 
de instalare şi licuidarea speselor şedinţei, 
apoi încheierea.

După acestea preoţii slujitori, îmbră
caţi în sfintele ornate bisericesc!, însoţiţi 
de dignitarii metropolitani şi de membrii 
congresului, vor pleca în corpore din b i
serică la reşedinţa archiepiscopală, şi vor 
în vita pe Metropolitul la biserică şi în m ij
locul congresului redeschis.

Sosind în biserică, Metropolitul va 
ocupa loc la drépta scaunului arohieresc/

Notarul general al congresului va da 
apoi cetire autografului Monarchului, prin 
care întăresce în scaunul de Metropolit pe 
alesul congresului, Ioan Meţianu.

După cetirea autografului, comisarul 
metropolitan va saluta în numele congre
sului pe întăritul Metropolit, — ér I. P. S. 
Sa va răspunde cu o vorbire program.

Ambe vorbirile vor fi publicate în 
aualele congresului şi prin diare.

După acestea, Metropolitul se va îm
brăca în plin ornat archieresc şi va ponti- 
fica la sfânta liturgie.

După sfîrşirea serviciului divin, noul 
Cap bisericesc va fi condus de întreg con
gresu lu i de publicul participant, in reşe
dinţa archiepiscopescă.

In reşedinţă apoi, va urma în salonul 
mare al reşedinţei recepţiunea festivă a de* 
putaţiunilor venite spre a saluta pe noul 
Metropolit al Românilor ortodocşi. Depu- 
taţiunile, pe cât s’a putut scirici, vor fi 
cam următ6rele :

Mai întâiü se va presenta Congresul 
însu-şî, în corpore ;—la locul al doilea corni
ţele suprem, ca représentant al guvernului 
şi Commes al Saşilor, d-1 Gustav Thal- 
mann ; — apoi Consistoriul metropolitan, 
consistoriul archidiecesan şi protopopii din 
archidiecesă în corpore, câţî se vor afla în 
Sibiiu ; — Episcopul luteran al Saşilor, din 
loc ; — Deputaţiunea parochiei romano- 
catolice ; — trimişii metropoliei surori ro
mâne gr. cat. de Blaşiii şi a parochiei gr. 
cat. din loc; — deputaţiunea parochiei ev. 
ref. calvine ; — autorităţile militare re pre
se ntate prin comandantul de corp din 
Sibiiu ; — apoi corporaţiunile civile urmă- 
tore : Comitatul Sibiiu, representat prin o 
deputaţiune ; — tribunalul şi camera advo- 
caţială ; — direcţia financiară; — Associa- 
ţiunea, representată prin comitetul său cen
tral în corpore ; — proto-directorul şcolar 
reg. ung. ; — corpul profesoral dela semi- 
nariul „ Andreianu din loc ; — comitetul 
fondurilor grăniţere&ci; — Reuniunea femei
lor române din Sibiiu ; — Reuniunea învă
ţătorilor ; — alte Reuniuni eventuale ; — 
Comitetul parochial din Sibiiu-Cetate.

*
După împlinirea a tôte aceste forma

lităţi, la orele 2 p. m. se începe banchetu l 
festiv, în sala mare dela „Gesellschaftshaus*.

Sunt invitate vre-o 250 persône, de 
tôte naţionalităţile şi confesiunile. Invită
rile s’&u făcut în numele noului Metropo- 
iit, în limba română, germană şi maghiară, 
după cum invitatul e Român, German séu 
Maghiar. Trimişii fiarelor încă vor fi pof
tiţi la banchet.

Toaste oficiôse 9unt statorite a se ţi- 
aaea : întâiul, de cătră noul Metropolit pen

tru M. Sa Monarchul, apoi unul pentru
Metropolitul, pentru guvernul ţării, pentru
armată, pentru administraţiune şi pentru 
oraş.

Musica va delecta pe meseni în de
cursul banchetului.

La orele 7 séra va avé loc un mare 
conduct de torţe, care pornind din piaţa 
„Hermannsplatz44, va percurge, cu musica 
în frunte, strada Cisnădiei, piaţa mare, 
strada măcelarilor pănă la reşedinţă.

Oprindu-se ’naintea reşedinţei, musica 
va cânta o piesă sub ferestrile reşedinţei, 
apoi deputatul congresual şi fisa consisto
rial Ioan de Preda, va rosti o cuvântare 
la adresa Meiropolitului, şi I. Pr. Sfinţia 
Sa va rëspunde din o ferestră din etagiü 
a reşedinţei.

Elevii seminarialî vor cânta îndată un 
imn festiv, compus anume şi pus pe note de 
d-1 G. Dima. După ei musica va mai in
tona o piesă, şi conductul va pleca mai 
departe spre strada Morii, pănă în „Her
mannsplatz44, unde se va termina.

*
Luni dimin0ţa Consistorul plenar ar

chidiecesan se întrunesce în şedinţă, pré
sidât primadată de noul Metropolit în ca
litatea Sa de Archiepiscop.

Hap.

Revistă externă.
A n g lia  ş i  F r a n c ia .  P ilele trecute 

Sultanul a primit pe ambasadorul eugles 
într’o lungă audienţă. Cu ocasia acésta 
Sultanul şi-a esprimat dorinţa de a se res
tabili între Turcia şi Anglia bunele rapor
turi tradiţionale. Ambasadorul engles a răs- 
puns, că şi guvernul sëu doresce sincer 
restabilirea raporturilorde amiciţie din 
trecut, pentru-ca Anglia şi Turcia së pro
céda uniform în politica lumei rnoha- 
medane.

Conflict d ip lo m a tic  ru s o  - sê r-  
besc. S ’a constat la timpul sëu, că Ţarul 
Rusiei a plătit datoriile enorme făcute de 
ex-regele Milan numai sub condiţiunea, 
décà Milan îşi va da cuvântul, că nu se 
va mai amesteca în afacerile politice sâr
besc! şi décà nu se va reîntôrce în Serbia. 
Milan a promis acésta, însë şi-a călcat cu
vântul şi s’a dus la Belgrad insistând a fi 
numit comandant suprem al armatei sâr
besc!. Guvernul din Pefcersburg a luat în 
nume de rëu acésta, şi a îndrumat pe agen
tul sëu diplomatic din Belgrad Sadovszky, 
së nu între în contact cu Milan. Sadovszky 
a procedat întocmai, evitând constant per- 
sôna lui Milan, chiar şi în afaceri oficiôse 
de stat. El însë căuta cu atât mai mult 
prilejul de a se întâlni cu bărbaţii din 
oposiţie. Purtarea acésta a presionat asu
pra lui Milan în mod atât de hotărîtor, în
cât în fine s’a văclut silit a părăsi Belgra
dul. Curtea sêrbéscâ încă a luat la rândul ei 
în nume de rëu atitudinea agentului di
plomatic rusesc, pe care nu l ’a invitat 
pul din urmă la nicî o festivitate oficiosô, 
nici chiar la serbarea, ce s’a făcut cjilele 
acestea în amintirea eliberărei Serbiei. Sa
dovszky a priceput, cu ce scop a fost des
considerat şi a părăsit Serbia, unde pro
babil nicî că se va mai reîntôrce. In ab
senţa lui afacerile le va conduce secreta
rul de legaţiune Monsurov.

N oul g u v e rn  s p a n io l n’a fost în
tâmpinat simpatic nici în cameră, nicî în 
senat. Guvernul nu s’a présentât oficios, ci 
ministrul preşedinte Silvela s’a ridicat şi a 
declarat, că pe basa unui decret regesc, 
disolvă camera. Cuvintele lui Silvela au fost 
primite cu strigătul : jos cu Jesuiţii! după 
care urma un sgomot asurejitor şi înjură
turi la adresa guvernului şi a preoţimei; 
unii au strigat: trâéscà republica! In za
dar Silvela a rëspuns, că el nu este reac
ţionar şi că nu este o unéltà a clericalilor, 
căci liberalii nu vor së-i crédâ lui şi ca
binetului sëu. Din scenele petrecute în ca
meră cu ocasia acésta, orï-ce s’a putut con
vinge, că cabinetul — décà nu se di- 
solva camera — ar fi fost espus la atacuri

forte vehemente, ba ar fi fost silit chiar 
să dimisioneze înainte de ce s’ar fi îndul
cit de domnie.

0 serisóre despre Banfîy.
Organul partidei poporale catolice, 

„Alkotmány11, publică în numărul său dela
8 1. c. o serisóre, ce dice, că i-a trimis’o 
„un Românu, şi încă din Braşov. Scrisórea 
se ocupă cu politica lui Banffy faţă de 
Români.

Scrisórea spune la început, că toţi au 
întâmpinat cu bucurie căderea lui Banffy, 
deóre-ce acâstă cădere ar fi -înlăturarean
unei pietri mar! din calea resolvării ces- 
tiunei naţionalităţilor“. p ice apoi îndată, 
că agraţiarea condamnaţilor în proce
sul Memorandului mulţî dintre Români 
au întâmpinat’o cu sinceră bucurie, ba 
chiar şi cele mai şoviniste foi au presentat 
lucrul astfel, că resultatul va fi „dorita apro
piere din partea naţionalităţilor14. „Banffy 
însă a esoportat agraţiarea numai cu scop 
de a-se certa Românii unii cu alţii44, căci el 
scia bine cum să facă pe Români să se certe 
între sine. Pentru a face acésta, nu i-se 
părea rău nici un m ijlo c ...

Scrisórea spune mai departe, că Ro
mânii voiră în diferite rânduri să se orga- 
niseze, dér Banffy nu li-a permis nici un 
fel de adunare, ci li-a confiscat dreptul de 
întrunire tocmai pe basa § -lui 1 din art. 
de lege 44. din 1868, la care Românii obicî- 
nuiau a-se provoca în apărarea drepturilor 
lor. In astfel de împrejurări— continuă scri
sórea — printre Români a cuprins tot mai 
mare teren părerea, că este mai consult 
a-se depărta tot mai mult de viaţa publică 
maghiară , . . .  ér adi lucrurile stau aşa, în
cât „nici vorbă nu póte fi despre eşirea 
din pasivitate, dâoă nu vrem, ea cu ocasiu- 
nea alegerilor sé facem din Ardeal o baie 
de sângew.

Alegerile, ce le-a făcut Banffy în 
Neutra, Stomfa şi Csacza nu sunt specia
lităţi banffyane. El a învăţat aceste în 
Ardeal, unde a crescut în ura şi despre 
ţuirea poporului, şi unde dela 1869 pănă 
la 1879 Românii au suferit tóté crimele elec
torale, ce numai se pot comite. Dela 1879 
Românilor le era imposibil a mai alege 
deputaţi de ai lor în d ie tă ...

Spune mai departe, că ideia condueă- 
tóre a lui Banffy era depărtarea cât mai 
mare a Românilor de cătră Maghiar!, pen
tru-ca s ă i  potă acusa de trădare de patriă 
şi a-i bănui de gravitare înafară. Din causa 
acéstü — 4ice — căderea lui Banffy este 
însoţită nu numai la Maghiarii nepreocu- 
paţî, ci şi la Români „de blăstăm şi urăw.

In fine scrisórea spune, că Românii 
n’aştâptă mult dela fusiune, ér încât pri- 
vesce pe Col. Szeli, care a vestit legea, 
dreptul şi dreptatea, aştâptă dela el, vedi 
Dómne, „să respecteze legea de naţiona
litateu.

Bine însă să se noteze, că autorul 
scrisorii se mărturisesce printre şire de 
„oportunist44, care doresce, ca „pe Ma
ghiari şi Români să-i aducă într’o singură 
tabără44 (!)

Convenţia germano-română.
Etă partea principală din textul convenţiei 

germano-române, despre care am făcut amintire 
în numărul trecut:

Majestatea Sa Regele României de o 
parte şi Majestatea Sa împăratul Germa 
niei, Rege al Prusiei, în numele Imperiolui 
german, de altă parte, deopotrivă însufle
ţiţi de dorinţa de a stabili coomnicaţiunî 
directe, pe cât se póte mai repezi, între 
Berlin-BucurescI şi Berlin-Constantinopole, 
prin calea Cernavoda-Constanţa, precum şi 
de a asigura serviciul direct de corespon
denţe poştale şi telegrafice între România, 
Germania şi Orient, au hotărît a încheia o 
convenţiune în acest scop, şi au numit ca 
Plenipotenţiari ai Lor, anume:

Majestatea Sa Regele României, pe 
d-1 Alexandru Beldiman trimisul Său extra
ordinar şi ministru plenipotenţiar pe lângă 
Majestatea Sa împăratul Germaniei, Rege 
al Prusiei, şi

Majest&tea Sa împăratul Germaniei, 
Rege al Prusiei, pe d-1 Bemard de Bülow, 
ministrul Său de stat şi secretar de sat la 
departamentul afacerilor străine.

Cari, după ce şi-au comunicat depli
nele lor puteri respective, găsite în bună 
şi cuvenită formă, s’au înţeles asupra arti
colelor ce urmeză:

Ari. I. — In conformitate cu angaja
mentele încheiate între direcţiunea căilor 
ferate ale României, de o parte, şi acele 
ale Prusiei şi Austriei, de altă parte, un 
tren dilnic accelerat şi de poştă se va sta
bili între Berlin şi BucurescI prin calea 
Myslowitz-Cracovia-Lemberg-CernăuţI - Bur- 
dujenl.

Acest tren va circula cel puiţin de 
două ori pe săptămână între Buzău şi Cons
tanţa, spre a fi în legătură cu vasele române 
de po$tă, cari fac drumul între Constanţa 
şi Constantinopole.

AH. 11. — Ca urmare a stabilirei tre
nului direct, arătată la articolul precedent, 
cele două înalte părţi contractante s’au în
ţeles a scâde taxele pentru eoletele poş 
tale venind din Germania şi din ţările din
colo de Germania îndreptate spre Constan- 
tinopole şi Orient şi vice versa.

In acest scop, Guvernul Regal al Ro
mâniei va reduce cu începere dala 1 Apri
lie 1899 (stil nou) cu 25 de ban! taxa de 
transit ce ’i revine dela fie-care colet poş
tal. Departamentul poştelor Imperiului Ger
maniei va reduce de asemenea, cu înce
pere dela aceeaşi dată, cu 25 de centime 
partea de taxe ce i*se cuvine pentru aceste 
colete.

p isul departament se mai îndatoresoe 
a stabili, prin calea arătată la art. 1, ex- 
pediţiunea directă a coletelor poştale din 
Germania pentru România.

Art. 111. — O nouă linie telegrafică 
cu sîrmă de bronz de 3 mm. va fi stabi
lită între BucurescI şi Berlin prin Galiţia. 
Acestă linie va străbate graniţa germană 
la Myslowitz şi graniţa română la Bur- 
dujenl.

Linia este destinată a funcţiona cu apa
ratul Hughes, direct, fără translaţiune.

Exploatarea acestei linii va începe în- 
dată-ce guvernul austriac va fi terminat 
partea intermediară cu sîrmă de bronz.

Art. IV. — Linia telegrafică menţio
nată la articolul precedent, va fi prelungită 
dela BucurescI pănă la Constanţa şi de 
acolo, printr’un cablu submarin, până la 
punctul de eşire pe ţărmul Turciei, lângă 
Constantinopole.

In Art V. se stabilesc principiile pen
tru construirea şi esploatarea cablului dela 
Constanţa la Constantinopole. Construirea 
şi instalaţiunea cablului vor fi încredinţate 
unei societăţi privat*, a căreia statute vor 
fi supuse aprobării guvernelor României şi 
Germaniei şi căreia România îi va acorda 
o subvenţiune anuală de 50,000 franci. In 
caşul când veniturile brute a le societăţii 
vor trece peste suma de 50,000 franci, sus 
<}isa subvenţiune va fi redusă cu câte 6000 
fr. pentru fie-care escedent de 10,000 fr. 
(Art. VI.) Schimbările în taxele telegrafice 
se vor face prin înţelegere între statele in
teresate. (Art. VII.) Convenţia se încheiă 
cu următorul

Art. VIII. — Presenta convenţiune 
va fi ratificată şi ratificările vor fi schim
bate la Berlin în cel mai scurt termen 
posibil.

Drept credinţă, Plenipotenţiarii res
pectivi au s jmnat’o şi au aplicat pe dânsa 
sigilul armelor lor.

Făcut la Berlin în îndoit esemplar la 
17 Februarie (1 Martie) 1899.

SC 1R 1L E  D i LEI.
25 Februarie v.

Pentru masa studenţilor au intrat 
următorele contribuţiuni benevole : „Parsi- 
moniaw, institut de credit şi economii, Bran, 
fl. 30, „Sentinela44 din Satul nou (institut 
de credit şi econ.) fl. 10. — Priméscà ma* 
rinimoşii donatori cele mai căldurose mul- 
ţămite.

Représentant al Rusiei la confe- 
renţa de pace, după-cum se telegrafézà 
din Petersburg, este numit ambasadorul 
rusesc din Londra Staal. împrejurarea, că 
acésta misiune însămnată este încredinţată 
lui Staal, este un semn al deosebitului in
teres ce Ţarului Nioolae îl dovedesce fată 
cu marea operă umanitară, ce se pune în 
prospectul lumei civilisate.

Regina Belgiei, se află cevaşl mai 
bine. Cu tôte acestea medicii susţin, că nu 
e speranţă de reculegere, deôre-ce puterile 
bolnavei au scădut în măsură prea mare.
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Logodnă. Dirigentul musicei orăşe
nesc! diu loc, D-l Anton Brandntr, s’a lo
godit cu d şora lulia Hesshaimer profesoră 
de musică. Sincerele nóstre felicitări!

Din catolică — Jidancă. Periodicul 
unguresc „Szinészeti Közlöny44 aduce sci- 
rea caracteristică pentru stările de ac|I din 
Ungaria, că cântărâţa de teatru Lipcsey 
din Cinci-bisericI, s’a măritat după advo
catul jidan Dr. Jakab Hasznos din Solnoc, 
însă înainte de cununiă a trecut la religia 
mosaică.

împământenire. Ni-se comunică din 
Bucuresci, că în săptămâna trecută, Ca
mera română a votat recunóscerea calităţii 
de cetăţen român d-lui farmacist A. Petra, 
Român ardelean din părţile Reghinului.

Papa Leo XIII a întrat cu diua 
de 2 Martie n. 1899 în anul al 22-lea al 
pontificatului seu şi în al nouă4©cilea al 
vieţii sale, trecând astfel cu mult peste 
mijlocia etăţii şi a guvernării predecesorilor 
săi. Intre cei 263 de Papi, cari au guver
nat pănă acuma, numai 11 au guvernat 
mai mult de 17 ani şi dela anul 1878, data 
încheierii şismei dela Avignon, numai 16 
Papi au trăit mai mult de optdecl de ani. 
Cei din urmă din aceşti octogenari au fost 
Piu IX, care a murit la etatea de 82 de 
ani şi Grigorie XYI, care a murit în 1846 
în etate de 80 de ani şi opt luni. Papii 
cari au ajuns etatea cea mai înaintată sunt: 
Clemente XI, care a trecut de 92 de ani, 
Paul IV, care a ajuns papă la 89 de ani 
şi a trăit pănă la 93 de ani şi Gregorie IX, 
«are a trăit aprópe o sută de ani.

Sporirea baptiştilor. Secta baptiş
tilor a început să ia întinderi, cari încep 
să inspire îngrijiri serióse. In 1896, adecă 
cu trei ani înainte, numărul celor ce au 
trecut la baptism a fost de 3990, în 1897 
a trecut peste 4936. Pentru anul 1898 statis- 
t :ca oficială încă nu este gata, se presupune 
însă, oă în acest an numărul creştinilor 
convertiţi la baptism trece peste 6000. E 
de observat, că aceste cifre privesc numai 
poporaţiunea dela sate; ia oraşe însă nu
mărul lor póte să fie mult mai mare, dér 
aici e mai greu a puté face o statistică, 
căci cei mai mulţi es din sinul unei bise
rici fără a-şi anunţă eşirea. Cât de mare 
est-a însă numărul baptiştilor şi nazarineni- 
lor se póte conchide din numărul copiilor 
lăsaţi ne botezaţi, care număr an de au e 
în crescere. Liberalismul unguresc se vede, 
că cu paşi repe4l duce ţâra spre păgânism.

Catastrofa din La Goubron. Din
Francia sosesc scirl noue despre marea ca
tastrofă întâmplată în suburbiul La Gou
bron din Toulon. „Petit Journal14 spune, 
că comisiunea investigátóre a aflat sub ru
ine un fitil lung de 1 V2 metri, pe care 
l’a predat autorităţilor marinei. Ministrul 
de marină Locroy a declarat unui colabo
rator dela „Gaulois44, că nici una dintre 
soirile răspândite asupra căuşelor catastro
fei, nu s’au adeverit pănă acum. Nu póte fi 
vorba despre neatenţiunea personalului, de- 
óre ce esplosiunea s’a întâmplat la 9 óre 
séra, când tóté uşile erau încuiate. Numă
rul jertfelor nu s’a stabilit încă definitiv. 
După cea mai nouă scire morţi ar fi nu
mai 54, răniţi 130-

Serum de pneuinoniă. S’anunţă din 
Berlin, că unul din medicii cei mai emi
nenţi ai Institutului bacteorologic din Ber
lin , profesorul Wassermann, a descoperit 
microbul pneumoniei (aprindere de plu- 
mânl) şi serul, care póte asigura lecuirea 
acestei crudele bólé. Acest ser e scos din 
măduva óselor unui individ mort de pneu- 
xnoniă. Profesorul Wassermann e unul din 
elevii cei mai distinşi ai doctorului Koch. 
Esperienţe de inoculare s’au făcut din par- 
te-i cu diferite animale, şi au succes per
fect.

Teatru german. Astăzi Joi se va 
da în beneficiul regisorului Moritz Werner 
pentru prima oră „Ein Gesellschaftsabend44 
de Dory, şi comedia „Husarenliebe44 din 
unguresoe, de Buchbinder.

Concert. Duminecă séra va cânta 
musica orăşenâscă îu restauraţiunea dela

Redută înainte de ame^I la „Fruhschop- 
pen44. Intrare liberă. Se va servi bere de 
„Steinbruchw cea mai bună „Hofbier44,

Un comiu harnic, cu praxă bogată 
în ale băcăniei, ar dori să se angajeze în- 
tr’o prăvălie mai mare românescă. Infor- 
maţiunl la Redacţia foii.

B u d a p e s t a ,  8 Martie n.
L u c ia n  R o lcaş p e  scen a  te a tru 

lu i  d in  B u d a p e s ta , Luni în 6 Martie 
(22 Febr.) v. a. c. s’a représentât în tea
trul poporal din Budapesta, opereta în trei 
acte a lui Sidney Iohn întitulată: „Scla
vul grec44. Autorul e Oweu Hall, ér subi
ectul piesei e scos din istoria antică, şi cul- 
minézâ în momentul, că o mândră princi
pesă romană ajunge prin mijlocirea unui 
slav grec sô cunôscà dulc0ţa şi amorul dra
gostei. Unul dintre personagele piesei e şi 
Marcus Pomponius, prefectul Romei, care 
într'o anumită scenă, cântând o serie de 
cuplete zeflemisézà popularitatea aşa numi
ţilor omeni mari şi, în legătură, prostia [po
porului, care se lasă esploatat şi tras pe 
sforă de toţi şarlatanii.

Actorul ungur (neaoş?), care juca pe 
veselul prefect al Romei, se vede, că se 
îndeletnicesce şi cu politica, şi făcând şi el 
pe cel îngrijat de viitorul „naţiunii14, se 
pare că-1 preocupă mui mult cestiunea na
ţionalităţilor. Scena de mai sus i-a oferit, 
firesce, ocasiunea cea mai potrivită de a-şi 
da frâu liber expectoraţiunilor sale patrio
tice şi de a zeflemisa „popularitatea* an- 
teluptătorilor causei nôstre naţionale, tim
braţi de pressa lor de simplii „şarlatani*4 şi 
„amăgitori44 ai poporului. Ce s’a cugetat însă 
isteţul „patriot44 ? Se vede, că şi-a 4ig : 
„Hai, să vin eu c’un apropo mai de ac
tualitate !14 şi fără multă bătae de cap, se 
vede, i-a venit în minte cel mai nou „mar
tir44 al „Valachilor44, Lucian Bolcaş, „popu
lar44 deja înaintea tuturor Românilor, prin
tre cari a străbătut vestea despre persecu
tarea lui.

Să fi au4it zeflemele la adresa univer
sitarilor români din Oradea-mare şi a celor 
din Bucuresci, cari cu „bani graşiu au creat 
în aceste vremuri de amortélà un nou mar
tir, pe „Lucian-Şmuţian*, şi corul întreg al 
cslor 80 de balerine făcea să răsune tea
trul de refrenul: „Lucian-Şmuţian44. Efectul, 
firesce, a fost deplin. Plebea, pléva socie
tăţii din capitala Ungariei, a aplaudat pe 
spiritualul actor, pănă a făcut beşici în 
palmă, -r-

Comentarul e de tot simplu: E mai 
mult decât şmuţig, când pănă şi sublimul 
templu al Melpomenei şi al Thaliei, se pune 
în serviciul celor mai murdare calomnii. E 
un trist simptom acesta pentru statul mi
lenar unguresc. Viaţa publică, viaţa socială, 
viaţa privată, tôte au apucat pe povîrnişul 
degenerării. In acéstà infectă atmosferă nu 
e mirare, décâ a început să se molipséscâ 
şi idealul imperiu al artelor.

Marina naţională română.y
(Fine.)

Dl Christescu se destoicicesce şi reu- 
şssce a ne dovedi, că noi, Românii, încă 
din timpii cei mai depărtaţi ai istoriei 
nostre am posedat o marină, care a con
tinuat a exista şi adesea a prosperat şi 
s’a desvoltat în mod remarcabil, sub di
feriţi domnitori, atât în Muntenia, cât şi în 
Moldova.

Acest întreg material istoric ai mari
nei nostre, cules cu îngrijire şi coordonat 
de cătră d. Christescu, dovedesce o stă
ruinţă specială şi o erudiţiune neobicinuită 
în materia subiectului, în care de alt-fel 
d~sa este specialist.

Pe Dunăre a existat o marină încă 
diu timpul împăratului Traian, er Daco- 
Românii aveau o asociaţiune de plutaşi, 
luntraşi şi burdufarl pe rîurile Mureş şi 
Tisa, pentru transportul cherestelei.

Pe timpul republicei Bârladului, o 
marină comercială română prospera pe cos- 
tele nordului Mărei Negre, er marina mi
litară a acestei Republice românescl a 
cucerit chiar Odessa, la un moment dat.

In timpul lui Ştefan cel Mare, marina 
moldovenescă, dimpreună cu aceea a Ga- 
novezilor, domina în Marea Négrá, care 
pe atunci purta chiar numele de lac Mol
dovenesc.. Câtă deosebire între atunci şi 
acum!. . .

Dér să trecem la o epocă mai re
centă. In secolul trecut navigaţiunea pe 
Dunăre a jucat deja un rol însemnat. Pe 
atunci a început a lua nascere rivalitatea 
dintre Rusia şi Austria, pe cursul de jos 
al marelui fluviu. Tot odată ambele lup
tau contra preponderentei Turcilor şi a- 
ceea a marinei române oe exista sub 
domnia lui A. Ipsilante, a lui Gr. Ghica 
şi a lui Al. Moruzit pe la 1793, când 
fiesce-care district avea câte-un vas pe 
Dunăre.

Dér momentul solemn pentru isto
ria navigaţiunei nóstre naţionale este a- 
cela, care dă nascere la epoca modernă, 
care începe cu înfiinţarea navigaţiunei 
comerciale a Statului român pe Dunăre, 
prin înfiinţarea în 1890 a serviciului tran
sportului pe apă al Statului, ér pe mare, 
în 1895, cu prima cursă a vaporului pos
tai român Meteor între Constanţa şi Con- 
stantinopole.

Aci conferenţiarul descrie cum Jfc- 
teorul, primul pachebot român, purtând fal
nic pavilionul tricolor, îşi face intrarea în 
Bosfor, acolo unde, cu 30 de ani mai ’na- 
inte, fusese primit prinţul Carol, actualul 
Rege al României, cu tot ceremonialul cu
venit unui Domn vasal.

D. Christescu, vorbind despre înfiin
ţarea aprópe simultaneu a ambelor ser
vicii de navigaţiune, atât pe Mare cât 
şi pe Dunăre, printr’un spirit de extremă 
obiectivitate n’a menţionat nici numele 
d-lui Gr. Mânu, întemeietorul navigaţiu
nei naţionale moderne, precum în desvol- 
tarea ce urmâză a subiectului conferin
ţei sale n’a pronunţat numele nici uneia 
din persónele, care au contribuit la des- 
organisarea, în parte, a operei d-lui Gr. 
Mânu.

Conferenţiarul urmézá analisând ne
cesităţile comerciului nostru şi deci utili
tatea liniilor şi a serviciilor nóstre de na
vigaţiune. Face o scurtă comparaţie între 
ceea ce este actualmente şi ce ar trebui 
fă fiă. Analisézá în termeni generici dife
ritele tipuri de vase; arată, că pe liniile 
poştala dintre Englitera şi continent s’a 
ajuns, din causa concurenţei şi a enormei 
frecuenţe a pasagerilor, la vitezele cele 
mai mari, precum 21 şi 22 noduri pe oră. 
La noi, unde rivalii liniilor nóstre n’au de
cât viteze de 12 noduri în serviciu, este 
suficient a avea pe linia Constanţa-Con- 
stantinopole o viteză de 15 noduri.

După ce arată, că vasele de tipul Me
teor represintă tipul nemerit pentru linia lo
cală Constantiuopole, se întrebă, cu drept 
cuvânt, ce caută pe acéstá linie un vapor 
de talia pachebotului postai Regele Carol 1 , 
care costă peste 2 şi jum. milióne. Mai do
vedesce cu succes şi cu cifre, că acest 
mare vas este construit în mod defectuos, 
că s’a făcut economie la material şi că tre 
pidaţiile resultând din acest fapt şi din de- 
fectuósa cumpănire a forţelor vii ale ma- 
şinelor face grea şi desagreabUă locuirea 
acestui vapor, destinat eminamente servi
ciului de pasageri şi de mare viteză.

De alt-fel — şi aceea ce a evitat a 
spune conferenţiarul — uic* nu putea alt
fel, din moment ce acest vas a fost co
mandat şi primit de cătră ingineri de va- 
góne şi de poduri şi şosele dela căile nős 
tre ferate. Intr’adevăr, ace^tă stare de lu 
cruri trebue să suprindă, şi conferenţiarul 
cu drept s’a mirat la  începutul conferenţei 
sale, de faptul că inginerii noştri navali, 
vr’o 6 îa număr, sunt sistematic îndepărtaţi 
de la instituţiile de navigaţiune, la care 
sunt afectaţi numai inginerii de alte spe
cialităţi, etc.

Numai astfel se esplică defectuosită- 
ţile materialului nestru naval şi starea la 
mentabilă în care se găsesc întreprinderile 
de navigaţiune ale statului român.

Apoi, continuă d. Christescu, la noi 
deşi întreprinderile de navigaţie aparţ’n 
statului, totuşi nu se supun planurile de con

strucţie a vaselor comisiunei din marina 
militară care să le studieze şi să le modi
fice în sensul ca aceste vase să fie armate 
si să potă servi, la momentul oportun, ca 
vase auxiliare ale marinei militare.

Despre marina militară conferenţiarul 
n’a mai 4is alt nimic şi a propus a tracta 
acestă importantă cestiune într’o conferen- 
pă specială.

Din acest resumat, cu totul sucoint şi 
incomplect, pote înţelege cetitorul cât de 
interesantă a fost acâstă conferinţă

In ce privesce viitorul marinei naţio
nale, conferenţiarul îşi esprimă, terminând, 
dorinţa ca într’o 4i> uu prea depătată, lacul 
moldovenesc de odinioră să devină lacul ro
mânesc al tuturor Românilor cuprinşi în l i 
mitele aceleaşi fruntarii.

Apel şi rugare.
Baiasprie, 27 Febr. 1899.

După multe şi grele încercări, ni-a 
succes a forma: „Reuniunea învăţătorilor 
români gr. cat. din comitatele Sătmar şi Ugo- 
cia apârţinătorî diecesei de Gherla44. On. pu
blic român, mai ales cel interesat, cu plă
cere a luat cunoscinţă despre înfiinţarea 
acestei Reuniuni, care este o sentinelă cul
turală în aceste părţi.

Unul dintre mijlócele principale atât 
pentru conservarea, cât şi pentru răspân
direa culturei, sunt bibliotecile, din cari se 
pot provedé cu nutremânt spiritual mem
brii reuniunei şi amicii ei din localitate.

Aşa am decis şi noi în şedinţa comi
tetului nostru central, ţinută în Baia-mare 
la 29 Dec. 1898, realisarea acestui postu
lat cultural, prevă4ut de altfel şi în statu
tele reuniunei.

Seim prea bine, că datorinţa corpora- 
ţiunilor este, ca din venitele lor în primul 
rând să-şi procure 4iar®le Ş* cărţile cele 
mai necesare pentru cultură. La acéstá fe
ricită posiţie însă numai mai târ4iu vom 
ajunge, şi atunci ne vom şi împlini da
torinţa.

Pănă la acel termin dorit ne îndrep
tăm rugarea cătră onoratele Red acţiuni, 
cătră OO. D. D. autori şi editori de cărţi, 
ca să binevoéscá a ne pune la disposiţiune 
pentru biblioteca nostră câte-un exemplar 
din preţuitele 4iare şi opuri edate de dânşii. 
Pentru marinimósa bunăvoinţă esprimăm 
de pe acum căldurosa nostră mulţămită şi 
recunoscinţă. Adrasa e : „Biblioteca Reu
niunei învăţătorilor români sătmăreni44 îu 
Felsőbánya (Szatmár т .) .

Apelăm de nou, şi rugăm cu totă în
crederea pe marinimoşii amici ai culturei 
nóstre naţionale, să binevoâscă a asculta 
şi a împlini modesta nostră cerere, ca aşa 
punând un început favorabil culturei nós
tre naţionale, să putem înainta cătră sco
pul dorit.

Atanasiu Lupan, Gheorghe Dipşe,
preşedinte. notar.

D I V E 1I S E .
R a d e  s o la re  v e r d i . S ’ar părea ceva 

de necre4ut, ca sórelui să i-se atribue ra4© 
ver4i. Savantul frances Piotbey însă a con
statat acésta pe Marea Roşie, ér constată
rile şi le-a comunicat Academiei francese 
din Paris. Ra4ele solare ver4i se pot ob
serva mai ales la răsăritul şi apusul sóre
lui pe ţărmii egipteni. Fenomenul duróz& 
numai scurt timp» însă cu tóté acestea el 
dă împrejurimei un colorit viu intensiv de 
smar&gd verde. Séra se póte observa mai 
lung timp acest fenomen. Ra4ele au une
ori nuanţe albastre. S’a constatat de ase
menea, că fenomenul n'are nici o conexiune 
cu colórea mărei. Despre ra4ele ver4i s’a 
mai vorbit încă-odată la 1893, când savan
tul engles Grofi a comunicat la Londra, că 
lângă ruinele dela Memphis a vă4ut la apu
sul sórelui ra4e ver4l şi că despre astfel de 
ra4e se află notiţe vechi egiptene.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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C ursu l la  b u rsa  din liiena.
Din 7 Martie 1899.

Benta ung. de aur 4 % .......................119.80
Renta de cor6ne ung. 4%. . . . 97.36 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 41/2°/o • -121.60 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2%* 101.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.40 
Bonuri rurak ngare 4% . . . .  96.50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. cu p r e m i i .......................162.—
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.60 
Benta de argint austr. . . . . . 101.16
Rdnta de hârtie austr...........................100.96
Renta de aur austr.............................. 100.96
liOsurî din 1860......................................  140.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 921.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de cred it. 397.69 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 367.76
Napoleondorl.......................................
Mărci imperiale germane . . . . 68.97 72
London v i s t a .................................. 120.47'/2
Paris v i s t a .............................................47.75
Rente de corone austr. 4% • • • 101.45 
Note i t a l i e n e ......................................  4405

C ursul pieţei B raşov .
Din 8 Martie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49
Argint român. Cump. 9.44 Vend. 9.46
Napoleond’orl. Cump. 9.50 Vend. 9.53
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. —

Mărci germane Cump. 68.50 Vend. —. 
Lire turcescl Cump. 10.70 Vând. —.- 
Scris. fono. Albina 5% 10 1 .— V^nd. 102.-

C Cine voesce se-şi fac»

OSTUME din stofă bună
şi durabilă se cără dela croitor se-i 
presenteze colecţia de mostre
a firmei:

JOHANN STIKAROFSKY.
B u b ap e sta , V. Piaţa Elisabeta 16 .

Precedura solidă a numitei firme, 
garantăză un serviciu spre mulţumire.

Nu se câştigă muşterii cu promisiuni 
de rabat mare, seu cu alte mituiri.

Foie specială pentru croitori gratis.
fj-24,f№ .

Nr. 2 5 -18 9 9 .

Publicaţiune!
Pentru arendarea din nou a şco- 

lei de înotat din Biumena pe durată 
de doue seeâne de băi, şi anume
dela l-a Iunie 1899 pănă la 29 Sep- 
temvre 1900 se va ţm6 în oficiul de 
economat orăşenesc Joi în 30 Martie 
1899 la 10 ore a. m. o pertractare de 
oferte.

Amatorii au de a preda ofer
tele lor provecjute cu timbru, sig i
late şi cu vadiu de 10% după suma 
arendei ce oferă pentru timpul sus

menţionat, şi declaraţie scrisă în 
ofert, că le sunt cunoscute condiţiile 
contractului şi le acceptézá pănă 
la  óra numită la oficiul economic 
orăşenesc. Oferte ce vor întră mai 
târziu nu se vor considera.

Condiţiile de oferte şi contract 
stau la  disposiţie în oficiul econo
mic orăşenesc în 6rele obicinuite de 
oficiu, după care se p6te lua şi copie.

B r a ş o v ,  21 Februarie 1899.
Magistratul orăşenesc.

S* 7665—18^8.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. Járásbiróeág, mint tlknyvi hatóság közbirró teszi, 

hu&y Grama Popa Viczence és társai v ég reh a jta tn ak  Stroja George 
a lui George reusori lakos végrehajtást szenvedő elleni 618 frt. tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. tör 
vónyszék fa fogarasi kir. jbiróság) területén lévő Reusor községben 
íekvö a reusori 26 sz. tljkvben foglalt fekvőn 721 frt. k ik iáltási árban 
és reusori 203 sz. tljkvben foglalt ingatlanokra az árverést 218 írtban, 
ezennel megállapított k ik iáltási árban elrendelte és hogy a fennebb 
Megjelölt ingatlanok az 1899. évi Márczius hó 23 ik napjának délelőtti
9 Órakor Reusoron megtartandó nyilvános árverésen megállapított k i
kiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 § bán je lzett árfolyammal szá
mított és az 1881 évi november hó l*én 3833 sz. a la tt kelt igazság- 
ügy erinizsteri rendelet 8 § ában kijelö lt óvadék képes értékpapírban & 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170 §-ban étté]- 
mébío a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről k iá lto t t  
e2 &fcályszerü elismervényt átszolgáltatni.

Kelt E ' o g a r a s o n ,  1898. évi Október 31.
A fogarasi kir jbiróság mirt telekkönyvi hatóság. 

efCHUPITER,
525 1—1. kir. albiró.

Pilulele pentru curăţirea 
sângelui ale lui I. PSERHOFER

numite mai nainte: „PILULELE UNIVERSALE" merită pe deplin numirea ultima, pentru-că în faptă sunt f6rte multe bole, la  cari şi*au vali-
ditat aceste pilule efectul lor cu adeverat escelent.

De mai multe decenii sunt aceste pilule lăţite şi puţine familii se vor afla ia 
oarl ar lipsi o mică provisiune din aoest medicament de casă esceîent.

S ’au recomandat şi se recomand de eătră mulţi medici aceste pilule ca medi
cament de oasă, cu deosebire în contra tuturor suferinţelor, ce provin în urma re
lei mistuiri şi constipăţii, precum: perturbarea în circulaţiunea feriei, suferinţa de 
ficat, slăbirea maţelor, colica cu vânturi, congestiunea ia creeri hămorfioide (víl a de
aur) şi с. 1.

Prin proprietatea lor purifică tőre de sânge au cu deosebire bun efect asupra 
anemiei şi asupra bolelor ce isvoré^c diu acésta, precum: gălbinare, dureri de cap 
nervóse ş. a. m. Aceste pilule purificatóre de sânge lucrézá aşa de uşor, încât nu 
pricinuesc nici oele mai mici dureri si pentru aceea le póte folosi şi cele mai slă
bite persóne chiar şi copii fâră nici o temere.

Aceste pilule purificatore de sânge se prepară veritabile singur numai în far
macia „ z u m  g o l d .  R e i c h s a p f e l ^  a lu i  I .  P § e r l i o f e r  
S i n g e r s t r a s s e N r .  15 ja V i e n a  şi costa o cutiă cu 15 pilule 21 cr. v. a.
Un sul cu 6 cutii costă  1 fl. 5 cr. Decă se trimite suma hanilor înainte, costa un 
sul cu piluie 1 fl. 25 cr. inclusive francare, 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 
cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. Mai puţin 
de un sul nu se pote trimite.

N. B. In urma lăţirei lor oelei mari, se imiteză aceste pilule sub diferite 
f rrne şi numiri, de aceea se faoe rugarea a cere anume » P i l l l l l c  p u r i f i c ă -  
t o r e  d e  s â n g e  aie lui I .  P s e r h o f e r  şi numai acelea «unt veritabile, a 
câtor instrucţiune pentru folosire este provăcjută ou iscălitura |. Pserhofer, şi oarl 
portă pe capoenl cutiei tot aceeaşi iscălitură în oolore roşiă. _________

Dintre nenumăratele scrisori, prin cari consurnenţii acestor pilule mulţă- 
mesc pentru redobândirea sănătăţii după cele mai varii şi grele bole, lăsăm să 
urmeze aci puţine numai, cu observarea, că orî-cine a întrebuinţat odată aceste 
pilule, le reoomandă mai departe.

Kő i n ,  30 Aprilie 1893.
Stim. D-le Pserhofer! Binevoesoe de 

a ml trimite ârăşi 15 suluri din excelen
tele D-Tale pilurl pentru curăţirea sân
gelui ou rambursă poştală. Cu acăstă 
o», asie Vă aduc mulţămirile mele pentru 
eteotulü de minune aiü pilurilorö D-tale.

Cudistinsă smirnă,
Franz Pawlistik,

K ö lt i ,  L indentha l.

H r a s c h e  lângă Flodnio 12 Sept. 1887
Stim. D-le! A fost voinţa lui D-c|eu 

că piluliie D v. au ajuns în manile mele, 
şi resultatul dela acestea îl atribui Dv. 
Mé reoiseui în patul de leusiă a st-fel 
încât nu mai puteam lucra şi aşi fi s i
gur deja mortă, décá nu m’ar fi scă
pat minunatele Dv. pilule. D 4PU s& vă 
bmecuvintese de mii de ori. Am cou- 
fienţa, că pilulele Dv. mă vor fă( e de 
tot sănăt0să, aşa precum a folosit şi 
altora.

Theresa Knific.

W i e n e  r-N e u s t  a d t, 9 Dec. 1887.
Stim. D-le ! In numele mătuşei mele 

de 60 ani îţi espnm cea mai căldurosă 
mulţămire. Densa a suferit 5 ani de c a 
tar la stomac cronic şi de apă. Vieţa 
i era un chin şi să credea deja de

perdută. Prin întâmplare a căpătat o 
cutiâ cu escelentele Dv. Pilule purifica - 
tore de sânge, şi după o întrebuinţare 
mai îndelungată s’a vindecat.

Cu disit usă stimg, losefa Weinzettel.

G o t s c h d o r f  b^ Kohlbach, Oestr.
Schlesien, 8 Oct. 1888.

Stim. D le ! Vă rog a ml trimite un 
sul cu 6 cutii din pilu'ele Dv. univer
sale purificătore de sânge. Numai minu 
natelor D v. pilule am să mulţămeso, 
că am scăpat de o suferinţă de sto- 
mach, oare m’a chinuit 5 ani. Aceste 
pilu'e n’are să ml lipse-icft nici odată şi 
esprun prin acesta un lţămirea mea cea 
mai căldurosă.

Cu cea mai mar** stitnă, Ana Zwickl.

E i c h e n g r a b e r a m t  bei Grfohl, 
27 Martie 1889.

Stim. D le ! Subsemnatul se r6gă 
a mai trimit* 4 suluri cu pilulele D-v. 
în adevăr folosit6re si escelente. Nu 
pot întrelăsa fără ca să Ve esprim re 
cunoscinţa mea în privinţa velorei aces
tora pilule, şi le voi recomanda unde 
numai se va pute tuturor suferinzilor. 
Vă autorisez, ca acestâ a mea multă 
mită să o folosiţi după plac şi pe cale 
publică. Cu. distinsă stimă Ignaz Hahn

de w. 0. Bernhard în B r e g e n z .
0  sticlă 2 fl. 60 cr., o ju m ă t a t e  s t i 
clă 1 ti. 40 cr., y 4 de sticlă 70 cr. 

cel mai bun mijloc în contra tuturor suferinţelor rheu maţi cel, 
j durerilor la şira spinării, junghiuri, ischias, migrenă, dureriAlii americană.

nervóse de din i, dureri de cap, junghiuri la urechi etc. 1 fl. 20 or.

a Iui I. Pserhofer o sticlă 50 cr.
ÎtllTIoi 1* Pserhofer, de mulţi ani recunoscuta ca cel 
[IUIol mai sigurii remediu contra suferinţelorii de de- 

gerătură de iotfi felulG, precum şi spre vindecarea 
ranelor forte învechite, 1 borcan 40 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

Ij-n escelent mijloc, pentru întărirea nervilor, la dureri de 
IU, stomac şi la bole de nervi.

un litru fl. 3.— cr., % lit. fl. 1.60 cr., V4 de litru 85 зг.Kola-Elixir é  fii
Dnlcinm în oniltun rrilöilnn a ÎU! ^ Pserhofer, mijloc probat in contra umflă^urei ia 
Duiudlll 111 uUllllu ^jllyllUl gât. Un flacon 40 or. cu trimiterea francată 65 cr.

I. Pserhofer (Pi căturile de Praga) în contra stou acului stri 
j cat, mistuirei rele, greutăţi de tot felul, un medicament de 

casă escelent, 1 flacon 22 cr. 12 flaoóüe 2 fl.
tOíTDQ OŰBba °^) k Pserhofer uu medicament de casă fórte cunos- 
I d p f l  out şi escelent în coutra catarului, răguşelei, tusei spag- 
rxtudice etc. 1 sticlă 50 cr., 2 sticluţe espediate iranco 1 fl 50 cr.

inîll Pserhofer, de un luug şiru de ani recunoscută de
IIIIII medici ca cel mai bun mijloc uentru eres ferea pérului.

Un borcan elegant adiustat 2 fl.
de prof, Steudel, la rane din lovitură şi impuns, la tot felul 
de bube rele şi la unflăturl învechite, ce se sparg periodic 
la picióre la deget, la rănile şi aprinderile de ţsţe şi la multe 
alte suterinţe de acest som s’a probat de multe ori. Uu bor

can 50 cr., cu trimiterea francată 75 cr.
de A. W. Bullricll. Un medicament de oasă escelent 

,, contra tuturor urmărilor digestiunei stricate, pre
cum : durere de cap, ameţălâ, oârcei la stoma-h, acrâlă în 

gât. suferinţe hsBmoridale, constipaţiune etc. Un pachet 1 fl.
Afară d« preparatele aoi amintite "se mai află t ó t é  s p e c i a l i t ă ţ i l e  farmaceutice indigene şi streine, anunţate prin tóté cj.'arel0 aust-ro-ungare şi la cas, când 

unele din aceste specii nu s’ar afla in deposit se vor prooura la cerere p r o m p t  şi  i e f t i n
Trimiterile prin poştă se esecută cu cea mai mare grăbire trimiţându se banii înainte, comande mai mari şi ou rambursă.

De veritabile sunt a se considera nuitini acele pilule, a căror îndi*uitiăi*t pentru folosire sunt prové^ute cu numele I. PSERHOFER, 
şi cari portă acelaşi nume şi pe acopereméntul cutiei cu scrisore roşiă.

—SS Scutite prin marcă şi mustră înregistrată. — Imitări se pedepsesc aspru.

Apoteca la „mérul imperial de aur“ -p 
WIEN A, I. Singerstrasse Nr. 15. -*« 611 ,2 -6 .

I

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


